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Edward Berggren, illustration till Legend (o. 1908). 
Ur Familjeföreningen Concordia Catholicas arkiv, Riksarkivet 

KIHF:s logotyp här ovan utgörs av en ristning på en runsten från 1000-talet som stått vid Kalmar 
kyrka i Uppland. Den är en av de första människoframställningarna i Sverige, av både man och 
kvinna. De följer korset och håller det högt. En nästan tusenårig kristen trosbekännelse i vårt land. 
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KATOLSK HISTORISK FÖRENING I SVERIGE 
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Vice ordf 
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Lars Cavallin, Box 4145, 102 63 Stockholm 08-640 54 41 
Peter Hornung, Kungsträdgårdsgatan 12, 111 47 Stockholm 08-679 57 75 
Gun Wanders, Tegnérgatan 18, 113 58 Stockholm 08-15 85 31 
Lars Hallberg, Göran Perssons väg 19, 171 55 Solna 08-83 89 78 
Edward Blom, c/o Ahle, Tegnergatan 19 II, 111 40 Stockholm 08-21 57 44 

Anmäl ADRESSÄNDRING till kassören 

VALBEREDNING 
Barbro Lindqvist, Lägergatan 9, 871 41 Härnösand 0611-211 $7 
Margareta Jaringe, Luthagsesplanaden 30 C, 752 25 Uppsala 018-55 65 39 
James Blom, Almhagsvägen 20, 178 38 Ekerö 08-560 312 5$ 

KHF:s KONTAKTMÄN I GÖTEBORG OCH SKÅNE 
Roland Allnert 
Björkuddsgatan 12 
412 62 Göteborg 
031-18 21 09 

MUSEIGRUPPEN 
Rainer Kunze 
08-642 62 91 

Birgit Kordina 
Nicoloviusg 10 B 
217 57 Malmö 
040-91 87 86 

K. Arne Blom 
Småskolevägen 22 
224 67 Lund 
046-14 29 18 

REDAKTIONSKOMMITTÉ för Arv och Minne 
Lars Hallberg 

Medlem i KHF blir man genom att betala medlemsavgiften. 

Medlemsavgiften är 100 :- . Familjemedlem (make/maka) betalar S0:-
Församling/ordenskommunitet betalar 150:-

Katolsk historisk förenings postgirokonto är 22 20 10 - 1 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på inbetalningsavin! 
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KHF:S ÅRSMÖTE 

Föreningens årsmöte, som hölls den 13 mars 1999 i Domkyrkans lokaler i Stockholm, samlade 
nästan 50 medlemmar. 

Till ny styrelseledamot för tre år valdes arkivarie Edward Blom efter Åsa Malmgren, som 
önskat avgå ur styrelsen. 

I tur att avgå ur styrelsen var Lars Hallberg och Peter Hornung, vilka båda omvaldes för tre 
resp. ett år. 

Till revisorer för ett år omvaldes Erik Ende och Björn Kåhre, och till revisorssuppleant 
Christine Wallmark. 

Till valberedning för ett år omvaldes Barbro Lindqvist (sammankallande) och Margareta 
Jaringe samt nyvaldes James Blom efter Hans Åke Bergström, som avsagt sig omval. 

När f. domprosten, prelat Johannes F. Koch efter årsmötet höll föredrag om Sekularprusterna 
ökade antalet åhörare till 70. Här skildrades stiftsprästernas verksamhet i Sverige efter 
reformationen i huvudsak fram till 1800-talet. Den förste i Sverige inkardinerade prästen torde 
ha varit italienaren Sebastiano Santi, som prästvigdes för det svenska apostoliska vikariatet år 
1798. Han skickades till S:t Petersburg och blev där prästvigd av ärkebiskop de Litta, som var 
påvligt sändebud i Ryssland. 
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TACK STANISLAW - VÄLKOMMEN K. ARNE BLOM 

KHF har fått en ny kontaktman i Lund. Stanislaw Swietlicki har med ålderns rätt trätt tillbaka 
(men kvarstår som medarbetare) och efterträds av sin församlingskollega författaren K. Arne 
Blom. 

K. Arne Blom är välkänd inte bara i Lund. Han har skrivit ett femtiotal böcker, mest 
kriminalromaner men också, såsom varande fil. kand. i bl.a. historia, ett tjugotal historiska 
verk och faktaböcker om Lund. Han är på ett flertal sätt verksam i S:t Thomas församling och 
har lovat att försöka hålla KHF vid liv bland församlingens många andra aktiviteter. 

KHF har elva medlemmar i Lund. "Jag skall satsa på att det finns tolv vid årets slut", sade 
K. Arne Blom när han åtog sig sitt nya uppdrag. Den som vill bli den tolfte kan anmäla sig till 
honom! 

NYA MEDLEMMAR 

Under våren 1999 har KHF fått följande nya medlemmar: 

ARBORELIUS, Anders, Stockholm 
BERGER, Kerstin, Malmö 
BLOM, K. Arne, Lund 
ERIKSEN, Claes, Märsta 
FOSSHAUG, Ragnar, Oslo 
HERPAI, Robert, Gävle 
LAZZARY, Franko, Göteborg 

MAGNUSSON, Hans, Stockholm 
ROSEN, Gunilla, Norrköping 
MURRAY-NYMAN, Margareta, Uppsala 
WATZ, Maud, Stockholm 
VEJDE, Eva, Skarpnäck 
BENEDIKTINNUNNORNA, Mariavall, 
Tomelilla 

Enförteckning över föreningens medlemmar 1999 bifogas detta nummer av Arv och Minne. 
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VERKSAMHETSBERÄTTELSE 
för Katolsk historisk förening i Sverige 

för verksamhetsåret 1998 

Styrelsen har fram till årsmötet den 30 mars 1998 bestått av Barbro Lindqvist, ordförande, 
Peter Hornung SJ, vice ordförande, Gun Wanders, sekreterare, Lars Hallberg, kassör, och Åsa 
Malmgren. Vid årsmötet valdes msgr Lars Cavallin till ny ordförande efter Barbro Lindqvist, 
som avsagt sig omval. Gun Wanders omvaldes. Efter konstituering fick styrelsen, med undan-

tag 

för bytet på ordförandeposten, samma sammansättning som före årsmötet. 

Styrelsen har under året haft sex protokollförda sammanträden. 

Föreningen hade vid årets slut 243 betalande medlemmar. Av dem är 23 st församlingar, 
ordenskommuniteter eller andra sammanslutningar. 

Under året har anordnats föredrag och andra arrangemang på olika platser i landet: 

Den 9 februari höll professor Alf Åberg i S:ta Eugenia församlings stora sal i Stockholm 
föredrag om Katolska karoliner. Drygt 70 personer lyssnade. 

* Den 4 mars visade msgr Bernhard M. Koch i Vår Frälsares kyrka i Malmö Kyrkans klenoder 
(skrudar, silver m.m.) för ett 20-tal personer. 

* Den 11 mars berättade med bildvisning stadsantikvarien Karin Gustavsson i S:t Clemens 
kyrkas församlingssal i Helsingborg om konstnärinnan Gisela Trapp. 95 åhörare. 

Den 30 mars hölls årsmöte i Domkyrkosalen i Stockholm, varefter docent Sven-Erik Pernler 
höll föredrag om Att skriva historia — om möjligheter, frestelser och fallgropar. Ca 35 deltagare. 

* Den 31 mars talade Barbro Lindqvist i S:t Lars kyrka i Uppsala (i samarrangemang med AC 
i Uppsala) om Drottning Josefina som katolik i sin familj, i samhället och i kyrkan. 35 åhörare. 

* Den 25 april presenterade docent Magnus Nyman i S:t Thomas kyrka i Lund sin bok 
Förlorarnas historia. Ca 30 närvarande. 

x Den 9 september berättade pater Peter Hornung i S:t Lars kyrka i Uppsala (i sam-
arrangemang med AC i Uppsala) om Att vara katolsk gymnasist 

i ryskland under Hitlertiden. 
Ca 20 åhörare. 

;, Den 14 september höll biskop Hubertus Brandenburg i S:ta Eugenias stora sal i Stockholm 
föredrag om Att vara biskop i Sverige inför ett 80-tal närvarande. Biskopen utnämndes till 
föreningens första ständiga hedersmedlem. 

Den 19 oktober berättade fil. dr Marie-Louise Roden om Drottning Kristina och katolicismen 
i S:ta Eugenias stora sal i Stockholm. Ca 60 åhörare. 

Den 5 november talade fil. dr Tore Nyberg i Domkyrkosalen i Stockholm om den heliga 
Birgitta, politikern inför ett 40-tal personer. 
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_, Den 26 november guidade och berättade f.d. rektorn Sven Gullman på Historiska museet 
i Stockholm om Holmger Knutssons gravtäcke för ca 10 personer. 

Verksamheten inom den västsvenska lokalavdelningen av KHF har präglats av 
förberedelserna inför kyrkans 60-årsjubileum, som firades i oktober. En utställning anordnades 
och en mindre festskrift publicerades. 

KHF:s medlemsblad Arv och Minne har utkommit med två nummer, det ena i januari och 
det andra i augusti. De har redigerats och framställts av Lars Hallberg, Barbro Lindqvist och 
Asa Malmgren. Gun Wanders och Asa Malmgren med medhjälpare har ombesörjt tryckning 
och utskickande av medlemsbladen. 

Museigruppens arbete har fortsatt inom KHF:s ram. Det framtagna förslaget att bedriva 
museiverksamhet i stiftelseform har övergetts. Arbetet har därefter koncentrerats på försök att 
finna en lämplig lokal för museiverksamhet och på att få i gång inventerings- och dokumen-
tationsarbetet ute i församlingarna. Föremål har lämnats in till gruppen från flera håll. 

Planering av kommande nummer i skriftserien har pågått. Ett manuskript av Erland Olson 
och Barbro Lindqvist om prästen Fredrik Muckenhirn har färdigställts, vilket planeras bli 
nummer två i skriftserien och utkomma 1999. 

Vid KHF:s sammankomster eller efter beställning har sålts böcker och kopior av hållna före-
drag av katolskt-historiskt intresse. Flera utomstående personer har vänt sig till medlemmar 
i styrelsen med frågor rörande katolsk historia i Sverige. Styrelsen har hållit kontakt med den 
danska systerföreningen Llnoth, Katolsk historisk forening. 

Ekonomisk rapport redovisas separat. 

Intresset för KHF:s verksamhet håller i sig. KHF har under 1998 fått 32 nya medlemmar. 
Medlemmarna är spridda över Sverige. En lokalavdelning finns i Göteborg. I Stockholm/ 
Mälardalen har ett försök inletts att starta en ny lokalavdelning. 

Styrelsen tackar alla medlemmar och övriga för visat intresse för KHF:s arbete och för 
medverkan och deltagande i dess arrangemang. 

Stockholm i februari 1999 

(444ZA( 

Lars Cavallin 
P/L ' 

Peter Hornung SJ/f Gun Wanders 

tL 4Lars Hallberg sa Malmgren 
G' 
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BOKSLUT FÖR 1998 I SAMMANDRAG 

Ingående behållning 1998-01-01 

Inkomster 
Medlemsavgifter 
Medlemsmöten 
Skriftserien 
Övrig skriftförsäljning 
Ovriga inkomster 

Summa inkomster 

22 850 kr 
1 610 kr 

850 kr 
530 kr 

1 552 kr 
27 392 kr 

Överskott av årets verksamhet 

Utgående behållning 1998-12-31 

49 244 kr 

Utgifter 
Medlemsmöten 
Skriftserien 
Medlemsblad (tryckn.) 
Museigruppen 
Adm., porto m.m. 

Summa utgifter 

9598kr 

58 843 kr 

KAtOLSK HISTORISK FÖRENING 
MÄLARDAL EN 

S 100 kr 

6 350 kr 
1 500 kr 
4 844 kr 

17 794 kr 

Stockholmsavdelningen är bara i sin början, men har inspirerande och intressanta möten. Så 
blir det när verkligt intresserade och i ämnet kunniga personer träffas. Brist på ideer och 
förslag på vad som skulle kunna göras finns inte. Men vi har lovat att inte ge varandra dåligt 
samvete för vad som inte blir utfört, utan i stället vara tacksamma för vad som blir gjort. 
Därför har våra möten varit trevliga. Alla de som är med har ju arbeten som kräver mycket, 
de flesta just i vårt ämne, att då få träffa likasinnade på ett område där livskraften finns för att 
visa medkristna på våra rötter är meningsfullt. 

Vi har alltså ännu inte kommit så långt så att vi märks utåt i verksamhet men menar att vi 
i en framtid skulle kunna vara en grupp "experter" för församlingarna i Mälardalen. Vi hoppas 
på någon kontaktperson från varje församling. 

För Katolska Historiska föreningens medlemmar i Storstockholmsområdet har vi ideer och 
uppslag för studiebesök och möten, så om Du bor inom "vårt" område kan Du kontakta 
Broder Bo SJ, tel. 08-679 91 29 för att få information. 

Broder Bo Sj 

GLÖMT ATT BETALA MEDLEMSAVGIFTEN? 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte till dem som ännu inte betalat 1999 års avgift. 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten! 



TABERNAKLET i Eugeniakyrkan i Stockholm 

Tabernaklet härstammar från den första Eugenia-
kyrkan (färdig 1837). Det är en gåva av ärkehertig 
Maximilian d'Este. Kyrkoherde Richard Wehner 
(1891-1982) anmodade på sin tid dr Robert Braun, 
judisk konvertit och flykting från Österrike, aktiv 
i församlingslivet i Uppsala, att forska i taber-
naklets historia. 

Ett brev av dr Braun, skrivet den 7 oktober 1945 
lyder (översatt från tyskan): 

"Vördade pater Wehner! 
Nu har jag äntligen lyckats att identifiera 

brevets författare och donatorn av Eugenia-
kyrkans tabernakel. 

Det är inte ärkehertig Maximilian, seder-
mera kejsare av Mexico, inte heller Maxi-
milian, sedermera konung av Bayern, och 
inte heller prins Max av Leuchtenberg, 
Josephines yngre broder, utan ärkehertig 
Maximilian d'Este av Österrike ur huset 
Modena. Han är född 14.7 1782 i Milano 
och dog 1.6 1863 på slottet Benzweier vid 
Traunsee. 1809 försvarade han utan fram-
gång Wien mot Napoleon. 1818 blev han 
fälttygmästare, fram till 1835 stod han i 
spetsen för generalkvartermästeriet iWien. 
Han representerar således en framförallt 
militär personlighet. En kort biografi om 
honom föreligger i band II av `Das 
katholische Deutschland'. 

Er tillgivne Robert Braun" 

Detta brev föreligger i original i Eugenia-
församlingens arkiv. Där finns även en 
vidimerad avskrift av två brev av ärkehertig 
Maximilian d'Este till apostoliske vikarien 
Studach, skrivna i Wien den 17 april och den 
8 oktober 1841. De handskrivna originalen 
finns i Katolska biskopsämbetets arkiv i 
Riksarkivet. Breven har i översättning från 
tyskan följande lydelse: 

Första brevet: 

"Högvördige herr Apostoliske Vikarie 
Bifogat översänder jag till Er ritningen för 

tabernaklet, som jag enligt Er önskan för 
kyrkan i Stockholm låtit utföra i Carrara i 
marmor. Det är proportionellt till altaret, 
vars ritning Ni har sänt. Till tabernaklet 
bifogas ännu två kerubimer i marmor, som 
i bedjande ställning skall placeras mellan 
pelarna. Sedan ansåg jag att jag skulle för-
färdiga två halvrunda väggbord, likaså i 
marmor, vilka skulle placeras på ömse sidor 
om altaret. För att övertäcka den nedre 
änden av altarbilden och för att skapa en 
bakgrund till altaret, skulle det enligt min 
uppfattning vara ändamålsenligt att anbringa 
ett draperi av blått sidentyg, som det på 
ritningen försiktigt har antytts med blyerts-
linjer. 

Samtliga marmorpjäser skall packas ner i 
flera lådor i Livorno, redo att embarkeras. 
Eftersom tillfällen för skeppslaster. från 
Livorno till Stockholm är sällsynta, vill jag 
härmed anmoda Er att för mig antyda en 
hamn som har en livaktig trafik med 
Stockholm, för att utvälja den som mellan-
station. 

Med den uppriktiga önskan att det måtte 
behaga den Allrahögste att med fruktbar 
framgång välsigna Er uppbyggliga iver för 
den därstädes katolska församlingen anbe-
faller jag mig i Era fromma böner och förblir 

Er mycket tillgivne E Maximilian 
Wien, den 17 april 1841" 
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Andra brevet: 

"Käre herr Apostoliske Vikarie! 
Det är mig ett särskilt nöje att numera 

kunna meddela Er att det för den katolska 
kyrkan i Stockholm bestämda tabernaklet av 
carrarisk marmor är färdigställt och att det 
även redan den 15 augusti under den önskade 
adressen H.K.H. kronprinsessan av Sverige, 
i Livorno är nerpackat i nio lådor, redo för 
avgång sjöledes därifrån till Hamburg. 

Medan jag här bifogar för Er den 
relevanta förteckningen meddelar jag Er 
samtidigt, att dessa nio lådor har övertagits 
av den svenske konsuln i Livorno med 
förpliktelsen, att ombesörja deras franco-
avlämnande i Stockholm utan några 
ytterligare omkostnader. 

Vid uppackningen av lådorna skulle den 
mest möjliga försiktigheten vara att 
rekommendera, då de i dem befintliga 
föremålen är av något bräcklig natur. 

Slutligen kan jag inte underlåta att ännu 
bifoga min önskan att detta tabernakel på det 
basta måtte motsvara det avsedda ändamålet. 

Jag förblir med särskild uppskattning Er 
tillgivne E Maximilian 

Wien den 8 oktober 1841" 

I bilagan redogörs i detalj för de nio lådornas 
innehåll. Därav framgår att även tabernaklets 
dörr och nyckel ingick i gåvan. 

Tabernaklets vidare öde 
När skeppslasten från Livorno kommit fram 
till Eugeniakyrkan byggdes tabernaklet upp 
i kyrkan. Det kom att stå mitt på altaret, tätt 
intill väggen. Det var då så utformat att det 
bildade en cylinder som till cirka en tredjedel 
var avskuren, så att den kunde placeras tätt 
intill väggen. 

I samband med kyrkans rivning 1968 
plockades tabernaklet isär och förvarades 
tillsammans med andra inventarier (trä-
bjälkar, korsvägen, kyrkbänkar, altargrinden 
m.m.) i en lagerlokal nära Hornstull på 
Södermalm. 

I den nya Eugeniakyrkan 
Vid planeringen av det nya kyrkorummet 
beslöts att låta tabernaklet - det sedan refor-
mationen äldsta iNorden - få en central 
placering. Arktitekt Kjaergaard utformade 
den till ett "gångjärn" i kyrkorummet. 
Tabernakelenheten krävde då dels att 
tabernaklet fick ett eget underrede, utformat 
av betong efter ritningar av arkitekten, dels 
att tabernaklets "cylinderform" komplettera-
des till en helhet. Arkitekten ritade och 
firman Johansson i Sollentuna, som i flera 
generationer specialiserat sig på stuckarbeten 
och som även arbetat med stucktaken i för-
samlingens gatuhus, genomförde komplette-
ringen. För de nya små pelarna vid *4 
tabernaklet togs avtryck av de befint-
liga. Väggbitarna och kompletteringen 
av kupolen gjordes av armerad stuck 
och målades enligt originalet. 

"Tabernakeldörren 
är ett konstverk i sig själv, driven 
metall med en förgyllning vars glans 
trots åldern håller sig. Framställningen 
förtydligar Kristi ord: `Jag är dörren.' 

Långfredagens kväll. I mitten korset - tomt, 
bara linneduken hänger långt ner från 
tvärarmarna. Korset står på jordklotet i ett 
landskap med enstaka blommor, t.h. och v. 
inramat av två kraftiga palmliknande växter. 
Med korset, `Nyckeln', blir himlen öppnad 
och förenad med jorden. Högst uppe syns 
änglar på molnet, tecknet på Guds närvaro. 
ur himlen frambryter - hän mot jorden -
knippor av ljusstrålar som eldpilar. Den 
snart gryende påskmorgonen är antydd vid 
korsets fot: på pinnredskapen med törne-
kronan i mitten ligger `boken med de sju 
inseglen' och Guds lamm som enligt Skriften 
uppenbarar Guds rådslut och genomför dem 
i mänsklighetens historia. - Konstverket 
åskådliggör således Kristi frälsningsoffers 
världshistoriska, kosmiska innebörd." 
(Richard Wehner i en folder, 1950-talet) 

Peter Hornung SJ 
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SAMMANKOMSTER I HÖST 

Höstens program i Stockholm inleds den 27 september då moder Karin, abbedissa i 
Birgittaklostret iVadstena, berättar .om Den heliga Birgittas orden förr och nu. 

Den 21 oktober besöker vi Stockholms stadsmuseum och de rum där Stockholms katolska 
församling först hade sina kyrkolokaler. Antikvarie Monica Eriksson föreläser och visar 
Katolska kyrkan i Södra Stadshuset 1784-1837. 

Jubelåret 2000 närmar sig. Den 18 november får vi höra om Sverige och jubelåren. KHF:s 
ordförande Lars Cavallin ger en historisk översikt och fader Bertil Roslund berättar minnen 
från jubelåret 1950. 

I Malmö håller Agneta af Jochnick Östborn under hösten (uppskjutet från i våras, men 
tidpunkten ännu ej fastställd) föredrag om Elisabeth Hesselblad och Sverige. 

BALSAL, KYRKA, DAGIS 

Den 21 oktober får vii KHF tillsammans med föreningen Con-
cordia Catholica bese de rum i Södra stadshuset i Stockholm 
som en gång var en katolsk kyrka. Den som vill komma dit med några förhandskunskaper 
rekommenderas att läsa Stockholms stadsmuseums årsbok 1998. Bakom titeln Stadsvandringar 
18 döljer sig hundra lättlästa sidor om stadshusets historia - i vilken alltså även katoliker ingår. 

När katolikerna i Sverige genom toleransediktet 1781 fick tillåtelse att bilda en församling 
och inrätta en egen kyrka fanns det (som vanligt) inga pengar till ett kyrkbygge. Det stannade 
vid att stockholmförsamlingen hyrde två rum åt sig i Södra stadshuset vid nuvarande Slussen. 
Rummen sammanslogs och förblev under 50 år den enda katolska kyrkan i Sverige. 

.4~;,;,,,,,,, 
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Olika aktiviteter 
Södra stadshuset, färdigbyggt 1680 med utseende som ett förnämt palats, blev med tiden en 
byggnad för de mest mångskiftande verksamheter. Det är de rum i norra flygeln som -1784 
invigdes till en katolsk kyrka, ett exempel på. De hade tidigare använts som balsal i en 
restaurant och som möteslokal för frimurare. Efter tiden som kyrka blev rummen omändrade 
först till småbarnsskola (vår tids dagis), sedan till Söders första teater och slutligen till 
snickeriverkstad där man tillverkade likkistor. 

Idag disponerar Stockholm stadsmuseum hela huset. Museets medarbetare skildrar i 
årsbokens olika uppsatser husets brokiga historia vari samhällslivet avspeglas. Antikvarie 
Monica Eriksson - som vid vårt besök kommer att föreläsa och förevisa kyrkrummen - be-
skriver den katolska kyrkan i Södra stadshuset och gör samtidigt en utmärkt sammanfattning 
av församlingens historia och lokalbekymmer fram till S:ta Eugeniakyrkans tillkomst 1837. 

Monica Eriksson skriver dessutom om ryska kyrkan, som också var hyresgast i Stadshuset, 
och om Södra stadshuset i konsten. Flera avbildningar av huset utgör illustrationer i boken. 

Stadsvandringar 18 finns att köpa för 150 kr i Stockholms stadsmuseum. 
Barbro Lindqvist 

Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för 
föreningens möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på något 
som föreningen kan sätta igång eller bör verka för... 
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MÖTEN I VÅRAS 

KHF:s arrangemang under våren försiggick alla i Stockholm. De bjöd på presentationer 
av präster (se referatet ovan om årsmötet), ordenssystrar (Elisabeth Hesselblad) och 
lekmän (bryggare). 

I april talade teol. kand. Agneta af Jochnick Östhorn mycket engagerat inför nästan 50 
åhörare om grundarinnan av Birgittinordens nya gren under rubriken Elisabeth Hesselblud 
och Sverige. Precis nyutkommen var då hennes bok "För Sverige har jag skänkt Gud mitt liv': 
Elisabeth Hesselblads kallelse och birgittinska mission i Sverige 1902-1935 (Scripta ecclesiologica 
minora 5, Uppsala 1999, Artos bokförlag). 

I rundvandringen pd Katolska kyrkogården på Stockholms norra begravningsplats iSolna i 
maj deltog ett sjuttiotal personer, som fick sakkunnig gnidning på den 150-åriga kyrkogården 
av pater Peter Hornung. Ett samarrangemang med Familjeföreningen Concordia Catholics. 

KATOLSKA BRYGGARE 
I snöglopp och blåst sökte sig nästan tjugo KHF-medlemmar en februarikväll till 
Hammarbykajen där Föreningen Stockholms Företagsminnen då hade sina lokaler (har nu 
flyttat till Bromma). De fick riklig lön för mödan. Sammankomsten blev givande. 

Stockholms Företagsminnen är arkiv och forskningscentrum för näringslivets historia. I de 
stora arkivlokalerna ordnas och vårdas handlingar från många välkända bolag, banker och 
privata företag. 

I anslutning till förevisningen av arkivet höll den i arkivet anställde fil. kand. Edward Blom 
(kort därefter vald att ingå i KHF:s styrelse) ett trevligt föredrag om katolska bryggare i 
Stockholm. 

Experter 
På 1800-talet var det lättare för en utländsk expert att få arbete i Sverige än det är i våra dagar. 
Katolska hantverkare och tekniker från kontinenten kom hit och delade med sig av sitt 
kunnande. Bland dem var flera tyska bryggare. 

Först i raden var Franz Adam Bechmann som flyttade till Sverige på 1840-talet. Han 
introducerade det bayerska ölet och fick draghjälp av sin trosfrände drottning Josefina. När 
hon gick in för att bjuda på bayerskt öl på fina slottsfester var succén gjord. Beckmann gifte 
sig med en svenska som blivit katolik. Hon var nära att bli utvisad från Sverige för sin 
konversions skull. 

Andra invandrade ölbryggare var Fritz Dölling, som startade Nurnbergs bryggeri, och 
bayraren Franz Heiss som gjorde Hamburgerbryggeriet till Stockholms största bryggeri. Ölet 
blev ett alternativ till det eljest ymnigt flödande brännvinet. Bechmanns systerson Georg 
Sellmann kom från Tyskland och lyckades framställa pilsner som snabbt blev populärt. 

Kring sekelskiftet 1900 upphörde invandringen av tyska bryggare till Sverige. De som kom var 
ofta släkt med varandra och bildade stora familjer. De var aktiva katoliker, några av dem satt 
i katolska församlingens kyrkoråd och bland deras avkomlingar är många fortfarande 
katoliker. Föredragshållaren är själv ättling till Georg Sellmann. 

De bryggerier som bayrarna byggde upp, sysselsatte många arbetare. På en tid då man i 
Sverige ofta var tveksamt inställd till katoliker, gjorde dessa bryggare en stor samhällsinsats. 

Barbro Lindqvist 
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HUR BÖRJADE DET? - NÄR VAR DET? 

Hur får man material till en församlingshistorik? Personliga minnen räcker inte långt. 
I bästa fall finns det några bevarade brev och andra handlingar. Har man som främsta 
källa ett fortlöpande kyrkorådsprotokoll kommer historiken mest att handla om 
ekonomi: byggnadskostnader, reparationer och inventarier. Församlingslivets "vanliga" 
aktiviteter riskerar att inte komma med. 

Skall man skriva i "år för år"-form eller göra en berättande sammanfattning? Vilket blir mest 
lättläst och ger den bäst klargörande bilden? 

Svårigheterna till trots får nu den ena församlingen efter den andra sin historia skriven, 
glädjande nog. 

Växande intresse i Lund 
När Stanislaw Swietlicki för snart tio år sedan började leta i arkiven för att få uppgifter till en 
historik om S:t Thomas församling i Lund var intresset för en historik inte stort. Men när 
femte upplagan var slutsåld (= 500 ex) saknade man historiken på församlingens bokbord. 
Stanislaw måste ombesörja en ny utgåva, kompletterad med aktuella uppgifter. 

Nu hade kyrkorådet insett en historiks värde och anslog medel till tryckning i ett tryckeri. 
Det medförde att den nyligen utkomna sjätte upplagan (om 1 000 ex!) fått ett mer elegant 
utseende än de tidigare häftena. Framför allt har bilderna blivit tydligare än som var möjligt 
när historiken mångfaldigades med hjälp av en kopiator. 

Priset har höjts en aning, till 20 kr. För den ringa penningen får man en god inblick i 
församlingens tillkomst och utveckling genom en år-för-år framställning i kortfattad form och 
många tabeller över tjänstgörande präster och lekmannamedhjälpare, församlingsstatistik och 
t.o.m. basarresultat under församlingens 50 år. 

Man glömmer så fort. Då är historiken bra att slå upp i. Den erfarenheten har många gjort. 
Kran I Ka över de n 

Krönika i Linköping KATOLSKA FÖRSAMLINGEN 

ska fo.. • 

 Linkö in var redan från 
i L1~11~0 PI hlfa5~ll~r1 RAf~ET 

Katol rsamnngen i p g 
början beredd bekosta en historik och ville ha den enkel 
men snygg. Den utkom i våras och är en behändig bok 
på mer än 100 sidor, försedd med många fotografier - på 
vilka lekmän för ovanlighetens skull är i majoritet - och 
med lockande färgbilder på omslaget. 

Historiken är sammanställd av församlingsmedlem-
men Birger Lindståhl. Den är skriven som en rätt utför-
lig krönika och bygger i mycket å församlings- och Ygg Y P 
kyrkorådsprotoll. Referat ur lokaltidningar är talrika, 
bl.a. om påvens besök i Vadstena. Det leder till en del upprepningar, vilket dock inte skadar. 

Lekmän tog initiativ till Linköpings första katolska kapell redan på 1930-talet. Krönikan 
följer församlingens allt ökande tillväxt och slutar med invigningen av den fristående kyrkan 
i Linköping 1990. "Men historien fortsätter", skriver krönikören sist i historiken och man får 
hoppas att någon i församlingen sörjer för att även utvecklingen efter kyrkans tillkomst blir 
dokumenterad på samma tilltalande sätt. 

Krönika över den Katolska Församlingen i Linköpingsområdet kan erhållas genom insättning 
av 130 kr på S:t Nikolai katolska församlings postgiro 73 35 05-2 eller bankgiro 5311-3536. 
Ange "Krönika" på avin. 
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Videoband i Luleå 
Ett annat sätt att skildra en församlings historia har broder Olof Åsblom OMI, Luleå, använt 
sig av. Han har gjort ett videoband om S:t Josef Arbetarens församling alltifrån det att oblat-
fäderna kom till Norrbotten på 1960-talet. 

I början är det fotografier som ligger till grund för berättelsen (broder Olof kommenterar 
själv). Därefter har han förutseende nog filmat själv efter hand som något hänt i den vidsträckta 
församlingen. Avslutningsvis får man följa den nya Luleåkyrkans tillblivelse. Bandet är på llh 
timme och kostar 200 kr. 

En församlingshistorik väcker intresse främst hos dem som varit med många år i 
församlingen. Man känner igen och kommer ihåg. För nykomna är den lärorik. För alla blir 
den en anledning att bli medvetna om helheten och se resultatet av enstaka initiativ. För den 
som skall skriva historia eller visa kyrkan för besöksgrupper är den en god informationskälla. 

Barbro Lindqvist 

Fru Greta ron Phitps .begrav 
ving. 

Fru Greta von Philps likbegängelse ägde 
på fredagen rum på Nya kyrkogården 
Jordfästningen, som förrättades enligt ka-
tolsk ritual av katolska pastorn Benelius, 
började i det katolska kapellet, som var 
upplyst av va.djus och vackert smyckat 
med palmer. Officianten med biträde 
läste så själamässa över den döda. Bland 
de närvarande under den av smärtfylld" 
högtidlighet präglade akten märktes fur-
utom den bortgångnas närmaste en stor 
del kamrater från Vasateatern, bland dem' 
hr Vinnerstrand med fru, flera konstnä-
ier,- Richard Bergh och Karl Nordström, 
professor Carlheim-Gyllensköld m. fl. 

Under psalmläsning av officianten med 
biträde bars kistan, företrädd av korgos-
sar, ut till graven där den dödas mor för-
ut vilar. Sedan den katolska ritualen ge-
nomgåtts erinrade officianten om den 
bortgångnas sorgliga' slut och den för-
stämning som hennes död väckt i vida 
kretsar. 

Åter har graven, yttrade han bland an-
nat, öppnat sig för att uppsluka ett offer 
för katastrofen, som i hela landet och 
långt utöver dess" gränser väckt den stör-
sta sorg och det djupaste deltagande. En 
ung kvinna, utrustad med förståndets 
och hjärtats bästa gåvor, högt älskad av 
anhöriga och vänner, den stora - kaldens 
icke ovärdiga dotter är ej mer. Sörjen 
henne djupt och sörjen henne alltid, men 
sörjen henne ej såsom de sörja, vilka icke 
ha något hopp. Ty saliga äro de döda, 
vilka i Herren somna. Deras kamp är 
slut och de ha fått lugn och vila. 

Såsom alla måste Strindbergs dotter 
kämpa sin kamp. Svåra prövningar hade 
hon att genomgå. Under loppet av en 
kort tid drabbades hon av förlusten av 
fader, moder och et E av sina barn. Efter 
att . hängivet ha : vårdat sin fader under 
hans sista sjuk lom sökte hon så under 
en kort resa vila och lugn. Det blev hen-
nes sista resa. 

Oaktat det regniga vädret hade en stor 
mängd människor infunnit sig till sorge-
högtidligheten och omgåvo i en kompakt 
krets graven. Hela akten präglades av 
den mystikfyllda stämning som följer med 
den katolska ritualen och gjorde, då alla 
de närvarande ju hade sig väl bekant hur 
hårt den avlidnas make träffats av sorgen, 
ett i alldeles särskild mening gripande in-
tryck. 

~ 
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STRINDBERGS DOTTER GRETA 

I år är det 150 år sedan August Strindberg föddes. I S:ta 
Eugenia kyrkoblad publicerade p. Peter Hornung i 
våras erg kort artikel, byggd på handlingar i försam-
lingsarkivet, om en av August Strindbergs döttrar som 
blev katolik. 

Den 22 juli 1899 upptogs August Strindbergs dotter Greta 
- dotter till Strindbergs första hustru Siri von Essen - i S:ta 
Eugenia kyrka i Katolska kyrkans gemenskap genom pater 
Erik Benelius. Greta hade då just fyllt 18 år, minimiåldern 
som lagen stadgat för en konversion. Hon var bosatt i 
Helsingfors, dit hennes mor flyttat efter skilsmässan. Greta 
inflyttade sedan år 1907 till Stockholm från Helsingfors 
och vigdes strax därefter den 23 juni 1907 med sin släkting, 
läkaren Henry von Philp. Vigselförrättare i Eugeniakyrkan 
var Friedrich Lieber. 

Efter att både hennes mor och hennes far avlidit i april 
och maj 1912 (hon hade vårdat fadern under hans sista tid) 
åkte hon på en rekreationsresa till utlandet. På resan 
omkom hon den 16 juni 1912 i en stor tågolycka vid 
Malmslätt i Östergötland (22 personer dog. Jordfästnings-
akten ägde rum i katolska kyrkogårdens kapell, men hon 
bisattes i moderns grav på den intilliggande Norra begrav-
ningsplatsen. Pater Benelius, som upptagit henne i Kyrkan, 
förrättade jordfästningen. Makarnas gemensamma barn, en 
dödfödd pojke, hade 1911 gravsatts på den katolska kyrko-
gården. 

Gretas vigsel hade skett i all tysthet, men vid begrav-
ningen trängdes mer än 1 000 personer, trots ihållande 
regn. 


